



alte cuvinte — le poți mai ușor maghiarisa.

„Budapesti Hirlap” comentând apusele ministrului zice, că ministrul a stabilit cel mai nou și mai eficace program de maghiarizare. Dacă acest program va produce rezultatul dorit față de Ruteni, cu alte cuvinte, dacă prin îmbunătățirea sorței materiale a Rutenilor va succeda maghiarizarea lor — politica aceasta, ori-si-câte jertfe ar cere dela stat, se se urmeze și față de Români, Slovaci și Nemți.

Patrioții au descoperit deci un nou mijloc de maghiarizare față de nefericitii Ruteni. Vreați să nu muriți de foame? Atunci faceți-vă Unguri. Așa vorbește guvernul cu Rutenii; ear' în lumea largă trîmbiță, cât e de marinos, și cât de mult face în interesul lor. Și totuși nu li-e rușine!

# 1848.

## Cronica anului.

**Brașov, 12 Iunie.**

Ca sumă de rescumpărare pentru Moldova și Muntenia cere Turcia 20 milioane de piastri. Rusia e gata să anticipeze această sumă. În schimb cere, ca principatele să-i zălogască salinele, minele și bunurile bisericesti.

(Siebb. Woch. nr. 48).

**București, 15 Iulie.**

Membrii guvernului provisor s'au reîntors în capitală și poporul i-a primit în triumf. Ei au luat earăși în mână conducerea afacerilor, au început a pregăti proiecte de lege ce vor fi supuse adunării legiuitoare, care se va alege pe baza votului universal. Din toate unghiurile țerei vin deputații ca să feliciteze pe guvernul național. Bucuria e mare în toată țeara. S'au numit agenți români în străinătate, cari să explice și să susțină cauza revoluțiunii, și anume Ioan Maiorescu la dieta din Frankfurt, Alex. Golescu la Paris și Ioan Ghica la Constantinopol. (Xenopol).

**Genua, 15 Iulie.**

„Curierul mercantile” aduce următoarea știre: Sicilienii au ales de rege pe fiul lui Carol Albert, duce de Genua; din acest incident, observă „Curierul”, se vor schimba stările Italianilor cu Austriacii, întru-cât de acum Italianii vor fi ajutați și de Sicilienii. Vaporul care a publicat această știre, înainte de a pleca dela Palermo fu salutat prin sunete de tunecuri atât de cătră corăbii franceze, cât și de cătră cele engleze. Se zice, că Francezii și Englezii au și luat la cunoștință alegerea.

**Pesta, 15 Iulie.**

La Pesta cară se fac subscrieri pentru cei-ce vreau de bunăvoie a lupta în contra Sêrbilor. S'au înscris aproape 500. (Am. Pop.)

**București, 15 Iulie.**

Metropolitul a primit dela consulul rusesc Kotzebue o scrisoare în care zice, că pentru a împedea turburările ce s'ar pute naște din starea actuală a lucrurilor, dorește ca țeara să fie ocupată de cătră trupele imperiale, ca să mântuiască pe bunii locuitori ai țerei. De aceea îl roagă ca să insiste ca purtătorul epistolei, Teodor Popescu, să fie numit comisar al Valahiei, pentru a primi trupele și a le procura proviziunile de

lipsă. Metropolitul după primirea scrisoarei a chemat la sine pe Eliad care mergând a aflat acolo pe Cămpineanu și Crețulescu și s'a născut între ei o vie discuție asupra cuprinsului acelei scrisori. Cămpineanu a fost de părere să cedeze, căci tot vor intra, ori voim ori ba, adăugând că câte-odată trebuie să aprinzi și dracului lumina. Eliad zice, că Rușii nu trebuie primiți, dar' neputându-le rezista să se protesteze în contra intrării lor în țeară.

Într'aceea sosește C. Filipescu, care vorbește vehement în contra Rușilor, ear' Eliad se retrage și scrie lui Cămpineanu că fiind bolnav (aieva prefăcându-se) nu mai poate lua parte la deliberațiune până nu vor fi de față toți colegii sei.

În urma acestora Rușii nu au intrat deocamdată în țeară. (Heliade: Memoires, p. 19 seq.)

**București, 20 Iunie.**

Generalului rusesc Duhamel i'a succese formeze în București o partidă rusească, în frunte cu C. Cantacuzino, pe care-l voesc ca principe. (Siebb. Woch. nr. 51).

## Războiul ispano-american.

**În Cuba.**

Depeșele despre capitularea orașului Sant-Jago nu se confirmă. Spaniolii se luptă cu mare vitejie și Americanii numai după o luptă crâncenă au putut cuprinde șanțurile și valorile de pământ din jurul orașului. Situația Spaniolilor însă e desperată și în Madrid încă sânt de credință, că Sant-Jago va trebui să capituleze în câteva zile.

Americanii dau de mari greutăți. Din cauza ploilor drumurile sânt nepracticabile. Dar' cu mai mare pericol li amenință frigurile galbene. Precum i-se anunță ziarului *New-York Tribune*, în Washington există temerea, că în armata din Cuba se vor ivi frigurile galbene, de care-ce s'au constatat unele casuri mai ușoare. În orașele Caimanera și Guantamamo s'au ivit frigurile galbene și de aceea s'a întrerupt ori-ce legătură cu aceste locuri infectate și cu insurgenții din părțile acele.

**Pacea.**

Cu privire la demersurile pentru încheierea păcii nu se știe nimic nou.

Din Londra se anunță, că generalul Blanco a depeșat de nou la Madrid, că el în nici o împrejurare nu aprobă încheierea păcii. Este timp, zice el, ca să apărăm cu succes Cuba și adăugă totodată, că trupele auxiliare sânt pe drum spre Sant-Jago.

Din Madrid se depeșează, că agitația crește din toate părțile. În Catalonia s'a început o mișcare cu scopul de a câștiga aderenți pentru unirea acestei provincii cu Franția.

## Chestiuni școlare.

**Școala capitală din Lugoj.**

A apărut: *Raportul I.* al școlii capitale gr.-or. de băieți și al școlii capitale și superioare de fetețe din Lugoj pe anul școl. 1897/8, elaborat din însărcinarea corpului învățătoresc de George Joandrea, învățător. Lugoj, 1898.

E primul cas la noi, că o școală primară se publice raport separat. Aceasta se explică în cazul de față prin împrejurarea, că școala elementară de fetețe din Lugoj e proiectat a se transforma cu timpul în școală

superioară. Începutul s'a și făcut, decretându-se anul 5 și 6 de școală drept classa I. și II. superioară.

În fruntea raportului e publicată o disertațiune despre istorie și importanța ei, cețită de Inv. G. Joandrea la o adunare de învățători. Disertațiunea e interesantă, dar' raportul între istorie și școală e puțin atins.

Corpul didactic e compus din 5 învățători și 3 învățătoare, cari au instruat 275 elevi și eleve. În cele două clase superioare de fetețe au fost 26 copile.

Școala superioară de fete e susținută din fundațiunea fericitei Ana Alexandrovici. 56 elevi și eleve au primit haine pe spesele orașului, ear' din 15 Martie până în 31 Aprilie au primit 12 elevi prânz gratuit dela Reuniunea de binefacere a femeilor din Lugoj. Institutul de credit „Lugojana” a pus la dispoziția comitetului parochial 25 fl. pentru procurarea de cărți pe seama elevilor săraci.

## Seminarul Vancean de băieți.

(Escriere de concurs).

Nr. 29—1898. Părinții, cari voesc a-și așeza pruncii în anul școlastic viitor 1898—99 în seminarul tinerimii române gr.-cat. dela gimnaziul român gr.-cat. din Blaj, sânt avisați, că terminal concursului de primire este 15 August n., până la care zi toți părinții au să-și trimită concursese adresate „Prea Veneratului consistor metropolitan din Blaj”, de unde în timpul cel mai scurt li-se vor expedia rezoluțiunile. Suplicele de primire a acelor băieți, cari n'au mai fost în seminar, au să fie instruate cu carte de botez, testimoniu despre classa absolvată și atestat de vaccinare.

Asemenea în suplice este a se însemna cu acuratețe locuința și posta ultimă a suplicantului, ca să nu se i'vească erori în trimiterea rezoluțiunilor.

Spre a fi primiți în seminar trebuie să suplice și aceia, cari au fost deja în seminar în anul școlastic expirat. Cei-ce nu vor trimite suplice în scris, nu vor fi luați în considerare.

Condițiunile primirii sânt următoarele:

1. Pentru un tiner vor fi de a se plăti câte 12 fl. pe lună și așa pe un an 120 fl. Plătirea are să se întempe cu toată punctualitatea în 2 sau 4 rate anticipative, ceea-ce părinților li-se aduce aminte cu toată serioșitatea, căci altminterlea direcțiunea în decursul anului va fi silită a dimite pe elevii, ai căror părinți, tutori sau îngrijitori nu au solvit ratele la timpul seu.
2. Pentru fiște-care tiner la începutul anului este a se solvi o taxă de înscriere de 4 fl.

3. Fiște-care tiner are să aducă cu sine:

- a) 4 părechi de schimburi bune de pânău sau joli;
- b) 4 năfrâmi de buzunar și 2 la grumazi;
- c) 2 părechi de călțuni buni și 4 părechi de ciorapi sau obiele.

4. Vestminte de pat:

- a) 1 saltea (sac de paie) de așternut dedesupt;
- b) 3 fețe albe de pat;
- c) 2 perini, 4 fețe de perini și 1 plapomă;
- d) 2 fețe albe de joli de acoperit patul.

Atât vestmintele de pat cât și alburile sau schimburile au să fie de acasă însemnate cu numele elevului respectiv, sau fiind numele

cusut sau scris cu negreală, ce nu se șterge prin spălare, căci altminterlea superioritatea institutului au poate lua nici o răspundere la cas când s'ar perde.

5. Fiște-care tiner are mai încolo să-și aducă 3 ștergare și 2 pieptene, unul rar și altul des, apoi un cuțit, 1 furcuță și 1 lingură de metal, 1 păhar și 3 servete.

6. Fiște-care tiner are mai încolo să-și aducă o perie de vestminte și de curățit călțunii.

7. Părinții în decursul anului școlastic să nu trimită fiilor lor din seminar nici articli de mâncare, decât peate la sărbătorile mari, fiind în privința acestora în deplină provăzuți în institut, nici bani, ci lipsele de vestminte, cărți și altele de soiul acesta să li-se împlinescă pe celea superiorității, ca așa să se evite ori-ce ocaziune la excese și transgresiuni de disciplină, dăunose educațiunii și progresului în studiu. Condițiunea aceasta li-se aduce aminte cu deosebire părinților, tutorilor și îngrijitorilor, căci altminterlea superioritatea seminarului nu poate lua asupra sa în multe privințe nici o răspundere pentru elevii concrezuți îngrijirii sale, și urmările neobservării condițiunii acesteia părinții vor avé să-și le ascrie șieși.

Pentru suma de 120 fl. v. a. pe un an școlastic, tinerilor li-se va da următoarea proviziune:

1. Locuință în institut, în sale mari sănătoase, luminoase și provăzute cu toate cele de lipsă.

2. Vîpt întreg regulat, și în special în zi de drice: a) dejun, câte un păhar de lapte cald cu pâne; b) prânz, 3 specii și anume: supă de carne, carne cu sos și mâncare groasă cu carne, sau friptură, ear' în Dumineci și sărbători pe lângă acestea și aluat; c) cină, 2 specii, anume: supă de carne și mâncare groasă cu carne. În zile de post, dimineața un păhar de lapte cald cu pâne, la amiază 3 specii, estră seara supă și mâncare groasă de legumi, brânză sau lapte.

3. Spălatal întreg peste an. Pentru încălțitul schimburilor însă ce va plăti separat și anume 3 fl. la începutul anului.

4. Lumînal în timpul recerut.

5. Încălțitul în timp de iarnă.

6. Medic și medicină din apotecă sau de casă pentru cei morboși și vîptul prescrie de medic.

7. Instrucțiune în cas de lipsă prin indivizi eminenți.

După-ce din motive de igienă și curățenie s'a adaptat pentru tinerime în edificiul institutului și o scaldă de apă caldă, așa ce fiște-care elev să se poată folosi și de scaldă, se va solvi la începutul anului o taxă de 1 fl. pentru folosirea scaldei.

Părinții, ai căror fii vor fi primiți în seminar, se înștiințează, că pentru obiectele de aranjament, ce vor fi date spre folosire fiilor lor sub număr deosebit, aceia vor fi răspunzători. Deci ori-ce daună vor avé să o rebunice dînși.

Tinerii primiți în seminar vor avé a se presenta înaintea superiorității seminariale în 1 Septembrie nou. Aceia, pe cari medical institutului li va afla inadmisibili din ori-ce motiv igienic, vor trebui se părăsească seminarul.

Blaj, în 14 Iulie 1898.

Dr. Vasiliu Hossu,  
rector seminarial.

## CRONICĂ

Sibiu, 15 Iulie n.

La 1/13 Iulie au expirat abonamentele lunare, cuartale și semestrale. Abonenții nostri sânt rugați deci a grăbi cu reînnoirea lor, ca să nu li-se sisteze expedarea ziarului.

**Visita Regelui României la Petersburg.** În vederea viteiei ce M. S. Regele României va face împăratului Rusiei, direcțiunea căilor ferate române a primit deja ordinul să pregătească vagoanele regale pentru călătorie. M. S. Regele va călători prin Ițcani-Lemberg-Varșovia-Petersburg. La Varșovia M. S. Regele și suita sa, se vor urca în trenul imperial rusesc.

**Din Bucovina.** Dl. Br. George Vasileo a sosit la 11 Iulie n. în Cernăuți, unde va petrece mai multe zile. La gară i-s'a făcut ovațiuni grandioase din partea tinerimii noastre. Au vorbit în numele „Junimei” dl. V. Burduhos și în numele redacțiunii „Patriei” dl. D. Cioloca. Dl. baron G. Vasilco a răspuns adânc mișcat.

— Dl. Dr. G. Popovici a plecat în 12 l. c. pe vre-o câteva zile la Viena, de unde se reîntoarce în Dumineca viitoare la Cernăuți.

**Gimnaziul „I. Maiorescu.”** Am primit — primul cas în ce privește România — *Anuarul gimnaziului clasic „I. Maiorescu” din Gurgiu*, pe anul școlar 1897/8. Mica broșură ne prezintă date statistice despre corpul profesional, numărul și clasificările elevilor. Director e dl. N. Droc-Barciuanu, profesori sânt 11. Cele patru clase ale gimnaziului au avut 271 elevi înscriși, dintre cari s'au prezentat la examen 217, fiind promovați 124 (55%). Dintre elevii au fost 249 Români, restul străini (8 Jidani).

**Reuniunea de cântări din Brașov în Bușteni.** Ziarele din România aduc raporturi elogioase privitor la excursiunea și concertul Reuniunii române de cântări din Brașov, dat în Bușteni, în ziua sărbătorii sf. apostoli Petru și Pavel, precum și privitor la sărbeara distribuiri premilor, la școala din Bușteni, ce se află pe domeniul Coroanei. După-ce au sosit la Bușteni, membrii Reuniunii în număr de 60, doamne, domnișoare și domni, au asistat la serviciul divin, oficiat de părintele archimandrit Dionisie, în biserica din Bușteni.

După serviciul divin s'a făcut o excursiune la fabrica de hârtie din Poiana și la Sinaia etc.

La ora 1, s'au intrunit cu toții la masă în hotelul „Focgeneanu” din fața grăii Bușteni.

După masă, membrii Reuniunii, precum și lume multă, s'au adunat în sala festivă a școlii domeniului Coroanei, ca să asiste la solemnitatea împărțirii premilor. Această frumoasă solemnitate școlară, a decurs în ordine perfectă și a fost ridicată cu deosebire prin cuvântarea dl. Mihailescu, dirigentu școlii, despre „Rolul familiei în educație”. Terminându-se solemnitatea distribuiri premilor, lumea s'a dus în noua și splendidă sală de concert Uberti, ca să asiste la concertul dat de Reuniunea română de cântări din Brașov. Sala era plină de lume aleasă.

Programul concertului cuprindea 10 bucați, coruri mixte și două quartete de violine și violoncel, și a fost executat întreg cu mare precisiune.

Nu se poate descrie impresia, ce a produs fiecare bucată; salvele de aplause și strigăte de bravo au răsunat mereu prin sală; unele bucați au fost bisate.

După concert, concertanții și asistenții au fost fotografiați, în un frumos grup. Toate

## FOIȚA „TRIBUNEI”.

### DUIOȘIE.

— Ian' pune pedeca, Ioane, că dăm în jos acuși.

Ioan sări sprinten de pe loitra carului și puse pedeca la roată. Carul coborî apoi încet și scărțâind în roate, pe deal în jos.

Badea Gligor se așeză pe lădița carului și pironindu-și privirile în jos pe rudă, se adânci în gânduri.

Era în amurgite. De pe dealul care îl coborau acum se vedea deja satul spre nord, la poalele muntelui. Soarele își arunca ultimele raze purpurii printre brazii de pe muceha muntelui; cirezile de vite erau la adapatul de seară la păruul ce curgea de-a curmezisul satului. Târnelce de oi coboreau potecile spre sat și în urma lor venia ciobanul cu straița atrnată peste umăr în jos, cântând din fluier doine, acum de jale, acum câte o învîrțită sănătoasă de-ți creștea inima. Deodată doina înceată, căci la biserică din sat trag clopotele de vecernie.

Ioan, ca bun creștin își ridică pălăria și își face cruce.

Badea Gligor se uită odată peste sat, își pleacă capul supărat, nu vede, nu aude nimic. L-au preocupat de tot gândurile și durerea inimii lui. Și cum să nu fie îngândurat, când își făcea cel din urmă drum din oraș, dela ficiori. I-a petrecut acum ultima-oră ca copii. De cât dorminat a bătut el de atâtea-ori acest drum cătră oraș și cu cătră bucurie grăbia de atâtea-ori spre casă să-și spună Ilincăi — nevastei lui — că copiii sânt sănătoși, învață bine și și-și mai mare dragul să-și vezi.

Au fost oameni săraci și cu mari greutăți și-au crescut copiii la școli și multe griji au avut, ca să împlinescă cele de lipsă cu cheltuelile școlii. Dumnezeu a fost bun și le-a ajutat, la ceea-ce cu inimă curată și drag s'au apucat. Zi și noapte au muncit, și-au jertfit viața și tot ce au avut să-și vază copiii crescuți, domni, cu rîndueli de școli mari.

Toate drumurile câte le-a făcut ducând copiii cele de lipsă, i-au venit badii Gligor în minte și dragostea ce o simțea atunci, acum fi era par'că înțucită. Cu inima stîmpărată de dorul copiilor se întorcea atunci spre casă și lelea Ilincă îl aștepta seacă de nerăbdarea dorului lor. Nici-odată însă nu i-s'a pus atâtea durere pe inimă ca acum. Aceasta era casa din urmă cale pentru copii. Acum erau mari și cumiși și au isprăvit toate școlile. Cea din urmă vară au petrecut ei, ca copii acasă. Erau oameni gata acum și drumurile li -s'au

despărțit. Fiecare a mers pe calea ce și-a ales-o. Grea le-a fost despărțirea, ba lelea Ilincă a rămas chiar în pat de durerea despărțirii.

Era frumos satul, era verde pădurea ce se întindea din sus de sat, era senin cerul, era limpede izvorul, la care cu atâtea drag poseau copiii lor, dar' ce folos avea el de toate aceste. El se simțea singur acum, și toate îi păreau pustii și seci. Era mândru de copiii lui și cu fruntea senină va sta față cu ori-ce om, căci știe că și-a făcut datorința de părinte, dar' în aceeași vreme inima îi era îngreunată de durerea despărțirii. În năcazul și multa trădă pentru creștere, i-au crescut copiii atât de mult la inimă, sufletul lui s'a legat strins de al lor — și acum, când bucuria să fie deplină, când îi vede oameni mari, cu trecere și luminați la minte, acum vine durerea . . . . .

Boii s'au oprit și badea Gligor ca trezit din somn se uită în jur. Au fost ajuns jos în vale.

— Ioane, desfă pedeca.

Oala cu mămăliga ferbea la focul din tindă, când carul a intrat în curte,

Lelea Ilincă eși badii Gligor în cale și acesta îi pără mai îmbătrânit cu zece ani. Văzându-l așa întristat, cu semele suferinței

pe față, a început și ea din nou a plânge amar.

— I'ai lăsat, Gligore dragul meu.

— Lăsat — răspunde acesta înecându-și lacrimile.

— O, dragii măicuței copii.

Cina a rămas neatinsă. Ședeau la masă amândoi bătrânii tăcuți și perduți în valul gândurilor.

Respectu sînțenia tăcerei, căci inima și gândul fiecăruia erau legate în aceeași vreme de preocupăția cea mai scumpă, de copiii lor, deveniți acum oameni mari și înțelepți.

Mult au stat bătrânii perduți în gânduri, dar' în urmă lacrimile și suspinele de mamă au rupt tăcerea.

— S'o arză focul și domnia asta, — zise badea Gligor ștergându-și fruntea, — să-ți lași tu satul, casă, masă, părinți, să-ți lași tu toate, să te ia răsleț prin lume.

— Că drept ai zău tu Gligore. Să nu mai avem noi de acum încolo copiii nostri, pe lângă noi, ca alți oameni din sat, să fim puști acum la bătrânețe.

— Să nu mai am eu la cine merge cu atâtea drag în oraș la școli.

— Să nu aibă cine să le dea un colăcnț bun cu lapte, o plăcintă bună cu varză. Ș'apoi draguțul Toderaș, să meargă el chiar în țeară, barem să fi rămas aici la noi.

— Dacă-i într'atât tot una-i, cu noi tot nu poate sta, el s'a ales om mare, îi dascăl la școli mari.

— Mai bine ar fi rămas dascăl la noi în sat, — adaugă lelea Ilincă între suspinuri.

— Apoi, George a rămas aici, nu a trecut în țeară, și ce folos. El îi doftor, trebuie să stea în orașe mari, zice, că acolo e bine de el.

— Mai bine se făcea popă aici în sat. Ce folos — ne-am tradit, ne-am năcăjit, i-am crescut, s'au făcut domni și apoi s'au reslățit în lumea largă, unul în sus, altul în jos.

Genele badii Gligor s'au umezit, ear' lacrimile lelea Ilincă curgeau șiroase pe față în jos.

Și earăși au tăcut bătrânii și respectu sînțenia tăcerei, căci inima și gândul fiecăruia erau legate în aceeași vreme de preocupăția cea mai scumpă, de copiii lor, deveniți acum oameni mari și înțelepți.

Margareta Mollovan.

## Aforisme politice.

— Una la noi. Caracteristica guvernului despotice de a fi secrete și caracteristica guvernelor populare de a fi publice. Fox.

foile din România scriu cu însuflețire despre concertul de cântări din Brașov, și brașovenii pot fi mândri cu o atare Reuniune.

Principele Ferdinand al Bulgariei, a conferit cu ocazia vizitei sale în România a mai multe decorațiuni și a făcut daruri foarte frumoase atât familiei regale cât și persoanelor cari compun curtea regală. Alțișta Sa Regală a făcut deasemenea cadouri tuturor persoanelor cari s'au produs la reprezentarea teatrală și musicală, dată la castelul Peleş.

Neolog. Subscrișii cuprinși de cel mai profund doliu, aduc la cunoștința tuturor rudeniilor, amicilor și cunoșcitorilor, că prea iubită lor soție, mamă, nepoată și fiică spirituală, soră și cumnată: Victoria Marienescu născ. Maxim de Kacsó, după grele și îndelungate suferințe — împărțită fiind cu sfințele taine — s'a mutat la cele eterne azi, în 1/13 Iulie, la 11 ore a. m., în etate de 36 ani și 19 de fericită căsătorie; er' osămintele acumpei defuncte s'au așezat spre vecinicia odihni Vineri la 3/15 Iulie d. a. la 3 ore, în cimitirul dela „Tarină” după rital gr-or. Lipova, la 1/13 Iulie 1898. Fie-i țărina ușoară și memoria binecuvântată! Gregoria Marienescu, ca soț. Sabina Marienescu, ca fiică. George Traits, paroh gr-cat, ca unchiu și tată spiritual. Ana Roșescu născ. Maxim, Luiza Roșica născ. Maxim, ca surori; Véd. Atanasia Jucav, ca mătușă; Dr. Atanasie Marienescu, jude la tabla regească, cu soția sa Ana născ. Brote, Véd. Maria D. P. Simon născ. Marienescu, Sofia Oprean născ. Marienescu, Tulliu Roșescu, protopop gr-or. al Clujului, Petru Roșca, protopop gr-or., ca cumnați și cumnate.

Nouă vase ale marinei comerciale române. În zilele trecute s'au inaugurat în Constanța nouele vase ale marinei române comerciale „Regale Carol I.” și „Principesa Maria”. Solemnitatea botelului acestor vase, la care a asistat Maiestățile Lor și Principele cu Princesa României, s'a săvârșit în mod frumos și înălțător de inimă, în mijlocul unei însuflețiri generale.

Arestarea lui Picquart și Eszterházy. A făcut mare senzație în lumea întregă arestarea maiorului Eszterházy și a colonelului Picquart. Se știe adecă, căt de în intimă legătură stă chestia aceasta cu chestia Dreyfus. Cetitorii nostri își vor aduce aminte încă de faimosul proces Zola, spre a dovedi nevinovăția lui Dreyfus și culpabilitatea lui Eszterházy. Cel mai puternic marilor contra maiorului Eszterházy a fost colonelul Picquart. De atunci trăiesc în cea mai mare dălmănie. Într'o zi — precum am mai scris — s'au bătut cu bătele pe stradă. În 14 i. e. chestia a luat nouă față. Poliția a făcut perchișie domiciliară atât la Picquart, cât și la Eszterházy, confiscându-le toate scrisorile, și i'a arestat pe ambii. Dimpună cu Eszterházy au deținut și pe madama Pays, o femeie, cu care trăia el după ce s'a despărțit de nevasta legitimă. Arestarea lor a făcut mare senzație.

Guvernul e decis să liniștească odată pentru totdeauna opinia publică franceză, privind la chestia Dreyfus. În contra lui Picquart și Eszterházy se va porni deci proces nou, care va face deplină lumină în cauză. La tot cazul se așteaptă lucruri senzaționale.

România la expoziția din Paris. Arhitectul francez Formigé, care a fost însărcinat de guvernul român cu construirea pavilionului secției românești la expoziția din Paris, a sosit luni dimineață în București, plecând cu dl P. Poni, comisarul general al României la acea expoziție, în excursiuni prin țeară, pentru a aduna diferite modele, în vederea construirii aceluia pavilion.

Executarea lui Bojosev. O telegramă sosită din Sofia vestește că căpitanul Bojosev și comisarul de poliție Noveltis, ucigașii Anei Simon, au fost spânzurați. Despre executarea lor a fost înștiințat telegrafic Simon Petru, locuitor în Budapesta, tatăl nefericitei victime Ana Simon.

Muncitorii din Franța. De curând s'a depus un proiect de lege în camera franceză, după care fabricanții, sau cei-ce posed ateliere de lucru, se vor condamna la amenzi dela 50 la 1000 franci, în cazul când ar întruibuia în atelierul lor, mai mulți de 10 lucrători străini. Scopul acestui proiect de lege e, să îmbunătățească soarta lucrătorilor francezi.

Evreii din Tesalia. Grecii au început să persecute pe Evreii din Tesalia. Efectule, că populația evreiască s'a împușinat. În Larissa au fost 220 familii israelite și acum sânt numai 120 familii. În Volo numărul lor a scăzut la 150, în Tricala la 130. Grecii au de gând să se scape de comertanții evrei, cari sărăcesc poporul.

„Propaganda” este numele unui nou ziar național-liberal care a început să apară în Iași, sub direcțiunea unui comitet.

Țigani omorâți. În comuna Mihályfalva, s'a iscat o bătaie între o bandă de Țigani și niște țărani unguri din comună. Mai mulți țigani ar fost omorâți. Ucigașii au fost arestați.

Un mod curios de pungașie. Un pungaș, care voia să pue măcar ori-și-cum pe niște bani, a scris în zilele trecute două epistole, la doi oameni așzii din Szabadka, amenințându-i cu moartea, dacă nu îi vor pune vre-o câteva mii de fl. la un loc anumit. Epistolele acestea au fost predate poliției, care punându-se la pândă, au și prins pe scriitorul lor, care venise la locul știut, crezând că va sfa de-a acolo banii. — Pungașul a fost pus la răcoare.

Ce se cetească fetele? O fetiță și-a luat îndrăzneala de a întreba pe scriitorii ca Hauptmann, Ibsen, Zola, ce se cetească fetele? Singur acesta din urmă i'a răspuns. În mijlocul daravelor procesului și-a ruzat stăta timp ca să-i răspundă. Fetele — zice Zola — se cetească numai ce le permit părinții, nici un autor nu e chemat a spune, care dintre opurile lui poate fi cetit și de fetele tinere.

Știri mărunte. În comuna Baganer, o ceafă de copil au desgropat un copil, despre care au auzit că l'au îngrapat, punându-i în fiecăr mână 1 cr.

— În Lemberg s'a sinucis un bancher cu numele Schellenberg. Motivul a fost erica de bani la care a ajuns.

— Biserica din Volo (Tesalia) a ars. Focul a izbucnit după terminarea serviciului divin, nu se știe cum, și a corumat repede edificiul. Paguba e de 500.000 drahme.

— Dl Podbielachi, șeful postelor germane care, a petrecut mai multe zile în România, și-a terminat misiunea și a plecat la Constantinopol.

— Veniturile statului spaniol în luna Iunie arată un minus de opt milioane, față de veniturile aceleiași luni din anul trecut.

### ECONOMIE

#### Revistă economică.

XII.

— 2 Iulie n.

(Urmare și fine).

Urcarea vămilor în Franța. Conform știrilor sosită, în Franța s'a urcat vămile de import. Anume pentru caii peste 5 ani se plătește acum 200 și 150 fr.; pentru caii sub 5 ani se plătește vama de 150 și 100 fr.; pentru mănzi 70 resp. 50 fr. Asemenea pentru unt s'a urcat vama de import dela 13 fr. (vama maximală) resp. 6 fr. (vama minimală) în 30 resp. 20 fr.; pentru margarină și articoliile de același soi se plătește acum 35 resp. 25 fr.

Plusul căilor ferate ungare. În luna Iunie, direc. e. f. u. a transpus în cassa centrală a statului suma de 500.000 fl. ca plus de cesă. Cu această sumă plusul total transpus în anul acesta se urcă la suma de fl. 6,100.000.

Improtocolarea firmelor comerciale. Ministrul de comerț Daniel a rețercat societatea ung. de informații, că în cazul când va avea cunoștință, că vre-un neguștor sau industriaș nu a satisfăcut datorinței de a-și improtocola firma, să avizeze despre aceasta numai decăt corporațiunea industrială, camera comercială sau tribunalul competent, pentru-ca acestia se întreprindă apoi pașii de lipsă.

Avis celor interesați!

#### Posta Redacțiunei.

Dlul Dr. L. P. în M. L. „Trib. Poporului” apare nu în O-mare ci în Arad. Avisul ce i'ați adresat, dela O-mare a fost îndreptat aici, dar noi am cores adresa și l'am trimis la Arad.

### Tribuna Literară.

#### Școalele din Blaj.

— Studiu istoric — de A. S. Prof. Nic. Brânzeu. Sindiul acesta a fost premiat, ca tesă de licență, de consiliul universității din București.

#### Capitolul IX.

Salariul profesorilor.

(Urmare).

Dacă am face comparație cu salariul ce-l primesc profesorii dela gimnaziile statului, atunci am vedea, că acestia, după un serviciu de 30 de ani, primesc aproape un întreit salariu. Dar comparația noastră nu ar fi potrivită, și aceasta numai pentru motivul, că statul e bogat, ear fondurile lui sânt nesecabile și el ar fi în stare și poate ar fi drept a-și plăti și mai bine profesorii. Școalele noastre confesionale, de regulă sărace, prigonite și si-

lite a întinde ajutoare la mulți și în multe locuri. Comparația cu școalele statului nu ar fi dreaptă nici pentru motivul, că profesorii aplicați la școalele confesionale sânt de regulă cercuși și ținuti la universitate cu stipendiile și ajutoarele biserice respective. Ei știu dela început, că cariera ce și-au ales e împreună cu multe dificultăți și cere dela ei jertfe și acte de recunoștință. Prin urmare a pretinde aceeași recompensă și dela biserica noastră ca și dela stat, ar fi sigur un lucru nenatural în situația în care ne găsim noi.

Dar' cu toate acestea, salariul de 600 respective 800 fl. pe an, pentru un profesor cu familie grea, este prea puțin. Jertfa ce li-se cere este prea mare. A pofti ca să-și crească familia conform cu situația lui, a-i cere să ducă o viață onorabilă și a fi întotdeauna în curent cu progresele științei, pentru care e dedicat, este a-i cere imposibilul, căci acest lucru nu se poate face fără cărți, reviste, și fără a face călătorii pentru a vedea cu ochii diferitele faze ale progresului. Un profesor, pentru a-și putea îndeplini misiunea ce o are, pentru a se putea dedica cu totul menirei sale, are neapărată lipsă de liniște sufletească, de mulțumire în casă și familie. Dar' acestea fără o situație materială cu greu se pot câștiga și profesorul în loc de a-și putea îndeplini datoria cu conștientitate, este mai mult spre greutatea și zăpăceala elevilor. Deci a ridica salariul profesorilor căsătorii încă în primul an la suma de 1000 fl. anual, ar fi un lucru prea drept și util instituției, la care funcționează.

Sacrificiile ce le-au făcut profesorii din Blaj până acum sânt o dovadă, că au știut să aprecieze și ei situația grea a bisericei noastre. A le cere mai mult, a pretinde jertfe și mai mari dela ei, este neuman și contrar intereselor generale ale biserice și națiunii.

Cei necăsătorii, ori cari sânt preoți celibi, negreșit că ar pute să mai aștepte câțva timp, dar' aceasta numai în cazul, când din fondurile școlastice nu s'ar găsi nici un mijloc de a li-se ameliora soarta. Neavând familie, situația nu ar fi chiar de nesuportat.

Au încercat în mai multe rânduri profesorii ca să li-se mărească salariul, dar' totdeauna li-s'a răspuns că nu sânt fonduri, să mai aștepte puțin.

Nu putem presupune, că cei din fruntea gimnaziului nu ar avea bunăvoință, dar' scusa tehnică că nu sânt fonduri, încă nu prinde totdeauna. Ar fi timpul să se găsească un mijloc pentru a rezolva și această chestiune, care la un moment dat ar pute aduce încurcături serioase. (Va urma).

#### Informațiuni.

„Familia”. Apare în fiecare Duminecă în Oradea-mare. Abonamentul pe an 8 fl., pe 1/2 an 4 fl., pe 3 luni 2 fl., pentru România 20 lei. Anul XXXIV, nr. 26 are următorul cuprins: Dr. Ioan Urban Iarnik. — Cugetări. — Peisagi, poesie de Maria Băulescu. — Cum am învățat românește, de Dr. Ioan Urban Iarnik. — Veronei, poesie de Petru Conda. — Andreiu Murășianu (fine), de Ioan Rațiu. — Schițe din Italia (fine), de T. Bulc. — Oglinda, de Viorea din Bihor. — Apel literar. — Literatură. — Muzică. — Teatru. — Pictură. — Sculptură. — Biserica și școala. — Ce e nou?

#### Bibliografie.

### „ENCICLOPEDIA ROMÂNĂ”

editată sub auspiciile și din însărcinarea

„Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român”

de

Dr. Corneliu Diaconovich,

prim-secretarul „Asociațiunii”.

După un interval de abia 5—6 săptămâni a apărut un nou fascicol al acestei mari și folositoare publicațiuni, al nouălea, adecă penultimul pentru tomul I. Reducerea continuă a intervalurilor dintre aparițiunea singurei editorului fascicole, precum și promisiunea editorului, că încă în August a. c. tomul I. va fi pe deplin terminat, dovedește, că redacțiunea publicațiunei a trecut deja peste greutățile începutului și înaintează cu pași tot mai siguri. Aceste semne îmbucurătoare de vitalitate a frumoasei întreprinderi a Asociațiunei, fără îndoială vor pute delătura pe deplin temerea ce s'a ivit la început în cercuri foarte largi, că „Enciclopedia Română”, ca toate întreprinderile noastre literare de asemenea natură și extensiune, nu se va pute termina.

Fascicolul IX. cuprinde cuvintele *Ca-vaillon—Clarneta*, la olaltă peste 1200 articole, dintre cari amintim: Cehii (Jarnik), Cernat, Cernătescu, Cernăuți, Cernavoda, Carne, Cetatea-de-baltă, Chinezu Paul, Chioru, Chișineu (Arbore), Chița, Chrisov (Ghibănescu), Chrisovergi, Cipariu, Ciuc, Ciupercovici (Sbiera), Cholera și Cioma (Dr. Felix), etc. Dintre ilustrațiuni remarcăm 4 tablouri excelente la art. Cernăuți (catedra și grandioasa rezidență metropolitană, seminarul, casa preoțească) și o ilustrațiune colorată la art. Circulațiunea sângelui.

În fine mai amintim, că numărul autorilor Enciclopediei și în timpul mai nou s'a sporit cu câteva puteri dintre cele mai de valoare.

Scorțele pentru tomul I. sânt deja lucrate și se pot comanda la editor cu prețul de fl. 1 (fr. 20) incl. trimiterea francată și recomandată.

„Enciclopedia Română” apare în extensiune de 30 fascicole de câte 6 coate de tipar (10 fasc. formează un tom) și va cuprinde în total peste 30.000 articole. Publicațiunea se va termina în decursul anului 1900.

Abonamente se primesc la editorul W. Krafft în Sibiu și la toate librăriile; deposit general pentru România: Storck & Müller, București. Prețul unui tom face: broșurat 10 fl. (resp. frei 25.—), ear compactat fl. 11.60 (resp. frei 28.50).

#### Sosiți în Sibiu.

În 15 Iulie n. 1898.

Hotel „Imperatul Romanilor”: Wesserman cu familia, inginer suprem din Iași; Cosma din Dobrița, Benedek din Sighișoara, directori; Cordescu cu familia, privatier din Foteldea; Brenner, aspirant de ofițer din Witkevit; Bora, căpitan din Mediaș; Florian, capelan militar din Vișegrad; Avramescu cu familia din București, Nicola din Timișoara, Böleskey, Weiss, Rozsa, din Budapesta, comercianți.  
Hotel „Neurivier”: Dr. Racoța din Șeica mare; Tamássy cu soția, mașinist, Sipot, din Brașov; Linke, Szallas, Reich, din Viena, comercianți.  
Hotel „Metezor”: Mircea, protopop din Mediaș; Tonescu, notar din Sugaș; Lázároiu din Orăștie, Hinek din Brașov, comercianți.  
Hotel „Habermann”: Păvănescu cu soția, privatier din Rimnic; Bărsan, preot gr-or. din Coveș.

## CIRCUL HENRY

Piața Hermann.

### Mare reprezentațiune extraordinară.

Primul debut al distinsiei artiste în călărit

#### Miss Leonora Gregori

dela circul Albert Schumann.

Mikado, armăsar roib cu coamă și coadă albă, dresat în libertate și prezentat de directoara Hermína Henry.

#### TRIO PALO.

Producțiuni distinsie la aparatul aerian. — Se atrage atențiunea asupra puterii musculare a d-șoarei Alcida.

#### Csardas, jucat de corpul de balet.

Directorul Henry, cu caii lui de școală excelent dresați.

Intermezzo comice a clovn-ilor.

#### Lucifer sau arëndatorul necăjit.

Mare pantomimă după romanul cu același nume de Daudet, aranjată de dl Cottrelly sen., reprezentată de domni și damele societăței cu concursul corpului de balet.

Deschiderea cassei dela 11 până 1 și dela 5 ore. — Începutul la 8 ore seara.

Măne, Duminecă, 2 reprezentațiuni, la 4 ore după amiază și la 8 ore seara.

Cu stimă

HENRY, director și proprietar.

#### Bursa de mărfuri din Budapesta dela 13 Iulie n. 1898

Săminte	Cantitatea per hect.	Prețul per 100 chilogr.		Cantitatea per hect.	Prețul per 100 chilogr.	
		dela	până		dela	până
Grâu						
Bănățeneș vechiu	75	—	—	76	—	—
Grâu dela Tisa	75	12.50	12.60	76	11.80	11.75
Grâu dela Pesta	75	12.45	12.55	76	12.60	12.70
Grâu de Alba-Reg.	75	12.50	12.65	76	12.75	12.80
„ Bacica	75	—	—	76	—	—
Grâu ung. de Nord	75	—	—	76	—	—
Săminte vechi ori noue						
Socăr	de nutreț	70—72	—	8.35	8.60	—
Orz	60—62	—	—	5.50	6.00	—
„	62—64	—	—	—	—	—
„	64—66	—	—	—	—	—
Ovăș	39—41	—	—	8.20	8.50	—
Cucuruz (porumb)	bănaș, de alt soi	—	—	5.25	5.30	—
„	—	—	—	5.20	5.25	—
Meiu	—	—	—	12.00	12.60	—
Hrișcă	—	—	—	—	—	—
Grâu	Sept.-Oct. Mart.-Apr. Maiu-Iun. Iulie-Aug. Oct.	8.90	—	8.98	—	—
Cucuruz	—	4.32	—	4.38	—	—
Ovăș	—	5.17	—	5.12	—	—
„	—	5.78	—	5.77	—	—
Produse diverse						
Sém. de trif.	Lucernă ungurească roșie rafinat	—	—	—	—	—
Oleu de rap.	dela Posta	61	62	—	—	—
Uns. de porc.	dela țeară sventată	—	—	64	65	—
Sălină	afumată	—	—	—	—	—
Sên	—	—	—	—	—	—
Prune	slavon, nou bînățeneș	—	—	—	—	—
Lictar	brută	—	—	—	—	—
Miere	galbina străcurată de Rosenau	—	—	—	—	—
Ceară	—	—	—	—	—	—

#### Oursul pieței din Sibiu.

Din 15 Iulie n. 1898.

Hărțile-monetă română	Cump.	9.47	vând.	9.51
Lire turcești	—	—	—	—
Imperial (16 R' aur)	—	18.90	—	19.00
Ruble rusești 100 a	—	126.00	—	127.00
Galbeni	—	5.68	—	5.68
Napoleon-d'ori	—	9.48	—	9.58
100 Marce germane	—	58.50	—	58.80
Livre sterling	—	11.90	—	12.00

#### Bursa de Budapesta.

Din 18 Iulie n. 1898.

Renta de aur ung. 6 1/2%	—	—
„ 4 1/2%	—	—
„ val. cor. 4 1/2%	—	100.25
Impurmutul căilor ferate ung.	—	121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (I-a emisiune)	—	122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (II-a emisiune)	—	102.00
Bonuri rurale ung.	—	98.00
„ croate-slavone	—	99.00
Obligațiunile desp. regalilor	—	101.50
Impurmut cu premiu ung.	—	156.00
Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin	—	140.00
Renta de hărțile austriace	—	102.60
„ de argint austriacă	—	102.25
„ de aur austriacă	—	128.50
Losuri austriace din 1860	—	160.25
Acțiunile băncii austro-ungare	—	955.00
„ de credit ung.	—	—
„ de credit austr.	—	—
Scrisuri fonciare ale institutiunii de credit și economii „Albina”	—	102.00
Argintul	—	5.66
Galbeni împărătești	—	5.68
Napoleon-d'ori	—	9.51
Mărci 100 imp. germane	—	58.80
London 10 Livres sterlingi	—	119.85

#### Bursa de Viena.

Din 18 Iulie n. 1898.

Renta de aur 6 1/2%	—	—
„ 4 1/2%	—	122.20
Renta ung. v. c. 4 1/2%	—	100.00
Impurmutul căilor ferate ung.	—	122.00
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (I-a emisiune)	—	101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (II-a emisiune)	—	121.60
Bonuri rurale ung.	—	98.00
„ croate-slavone	—	99.00
Impurmut cu premiu ung.	—	156.00
Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin	—	150.00
Renta de hărțile austriace	—	102.45
„ de argint austriacă	—	101.80
„ de aur austriacă	—	128.80
Losuri austriace din 1860	—	160.25
Acțiunile băncii austro-ungare	—	955.00
„ de credit ung.	—	—
„ de credit austr.	—	—
Argintul	—	5.65
Galbeni împărătești	—	5.62
Napoleon-d'ori	—	9.52
Mărci 100 imp. germane	—	58.82
London 10 Livres sterlingi	—	119.90

#### Bursa de București.

Din 1 Iulie v. — 4 ore p. m.	Cassa
Renta rom. per 1875 5%	100
Renta română amort. 5%	97
Renta (Schuldverschreib)	09
Oblig. de stat C. F. R. 6%	100
Renta rom. Rural. conv. 6%	100
Impurmutul municipal 5%	97
Scrisuri func. rurale 5%	—
„ 7%	—
Idem urbane 7%	—
„ 6%	102
„ 5%	87
Banca Națională	

# La dl Emilian Micu în Krassó-Batta (Krassó-Szőrény-M.), Ungaria

se află de vânzare următoarele cărți din biblioteca sa și anume:

[1289] 1—3

	n. cr.		n. cr.		n. cr.
1. Aaron T., Apendice la istoria lui P. Maior, Buda 1828 (fără titlu)	3.—	95. Kotzebue W., Din Moldova, schiță, 1884	1.20	194. Pan Anton, Povestea lui Moș Albu, 2 vol., 1880	1.50
2. Alexi I., Gramatica Daco-Romana sive Valachica, Viena 1826	3.—	96. Krekana Chiriak, Carte de cuvinte străine, Sibiu 1848	1.50	195. Păscuțiu D., A român nemzet eredete, 1881	—50
3. Alfavita sufletească, Sibiu 1803, 4°	5.—	97. Karkaleki Z., Biblioteca românească, Buda 1829/30 1.34 fasc.	5.—	196. Pravila sau îndreptarea legii, ediț. II-a, București 1874, 4°	12.—
4. Aritmetica română-germană, Viena 1777	5.—	98. Kueip P., Cura de ap, 2 vol., 1895	1.70	197. Popovics Dr., Băile Herculane, Pesta 1872	2.—
5. Andrieviciu S. M., Învățătură religioasă, Viena 1866	—50	99. Kurz A., Magazin für geschichte Sibenbürgens I, 1814	—50	198. Popa Dr. G., Robinson Crusoe, Pesta 1873	1.—
6. Ardelean I., Cuvântări bisericești funebreale, Arad 1878	1.—	100. Képes kalauz a magyar nemzeti muzeumban, Bpt. 1873	—50	199. „ „ Merinde dela școală, 1888	1.—
7. Babeș V., Causa limbilor și naționalităților, Viena 1860	1.—	101. Lazar M., Tabele istorice-sincronice, Bistrița, I, 1872	—80	200. Popa I., Prelegere publică umoristică, Sibiu 1878	—50
8. Babeș Dr. V., Studii asupra Etiologiei epizootice, 1897	—30	102. Lupulov P., Despre educațiunea religioasă, 1868	—50	201. Pop Vasile, Despre tipografiile românești, 1838, rară	2.—
9. Barițiu G., „Foaia pentru minte”, anii 1838, 51, 58, 61 și 63, a 3 fl.	15.—	103. Lskatos O., Arad története, Arad, I. köt., 1881	2.—	202. Petrașcu N., Figuri literare contemporane, 1893	2.—
10. Barițiu G., Catechismul calvinesc, ediția III, 1884	1.—	104. Lăzărescu Paul, Florariul, I, Buda 1831	2.—	203. Reteganul Pop, Povestii din popor, 1895	—50
11. „ „ Despre muzeul istoric arheologic din Timișoara, 1886	1.60	105. Lexicon românesc lucrat de Șincai, Clain, P. Maior, Coraelli etc. Buda 1825, 8°	15.—	204. Rohling, Jidovul Talmudist, Sibiu, 1878	1.20
12. „ „ Reportul celor doi prefecti Balint și A. Sever, 1884	—40	106. Lazariu I., Istoria literaturii române, Sibiu, 1892	1.20	205. Russu I., Fabulele lui Țichindeal, Arad, 1884	1.—
13. Barcian Droc, Curs de literatura generală, I., București 1877	1.—	107. Lesvioldacs A. G., Istoria bisericească, București 1843, foarte rar	10.—	206. Roșu Mihail, Scurtă arătare despre D-zeu, Viena 1784	10.—
14. Bălcescu N., Istoria lui Mihail-Viteazul, Buc. 1886	2.—	108. „Lumina”, foaie arădană pe 4 ani cât a asistat, completă	16.—	207. Șaguna A., Istoria bisericească, 2 vol., Sibiu 1860	3.50
15. Budu I., De unde nu este reîntoarcere, roman, Pesta 1870	1.20	109. Laurian A. T., Tentamen criticum in lingua romana, 1840	3.—	208. Stănescu B. M., Prosa populară, povești, I, 1860	1.—
16. „Biserica ortodoxă română”, revistă bis. Buc., pe 10 ani, 4. 4 fl.	40.—	110. „ „ Magazin istoric pentru Dacia, 26 vol., 1845/8	16.—	209. Șion George, Istoria generală a Daciei, 3 vol., 1859.	6.—
17. „Biserica și Școala”, Arad, pe 15 ani, fiecare an cu 3 fl.	45.—	111. „ „ Manual de filosofie, I, 1846	2.—	210. Șăinean L., Lăfele, vântoasele, studii de metologie 1886	1.20
18. Bian I., Cultura Românilor, în sec. XIX., Buc. 1891	—40	112. „ „ Brevis historiae romanorum, 1846	1.—	211. Silași Dr., Apologie istorică, filologică, Cluj 1876	—50
19. Boiu Z., Cuvântări memoriale și funebreale, 1889	1.50	113. „ „ Temeșana, sau istoria Bistului, 1848	3.—	212. „ „ Renașterea limbii române, 2 părți	1.20
20. Bumbac I., „Aurora română”, Cernăuți, pe 1881, 82 și 84	7.50	114. „ „ Documente istorice bisericești, 1850	2.—	213. Șaguna A., Despre treblele căsătoriilor, 1854	—50
21. „ „ Istoria limbii și literaturii românei I, 1884	1.50	115. „ „ Fastii consulari, supliment la istorie,	1.—	214. Strejan M., Renașterea prin școale, Craiova 1891	—50
22. Biron, Critica istoriei și literaturii de Rudow, 1884	—60	116. „ „ Filipicele lui Cicerone, Buc. 1875	1.30	215. Slavici, Andreiu Br. Șaguna, 1880	—30
23. Bojinca D. T., Disputății (3) asupra istoriei lui P. Maior, Buda 1834	7.—	117. „ „ Die Romänen der österreichische Monarchie	2.—	216. Sfetcu I., Împăratul tălăcuște legile din 1848 poporului, Pesta	3.—
24. Bojinca D. T., Anticele Romanilor, Buda 1832/3, 2 vol. (vol. I. fără titlu)	4.—	118. „ „ Petițiunile națiunii române în 1848/9	—50	217. Șuluțiu I., Biografia lui Avram Iancu, 1896	—50
25. Bojinca D. T., Răspundere asupra Cărtisei din Halle, 1828	3.—	119. Melchisedec E., Predicile lui Ioan Gură de aur, 1883	5.—	218. Szavics M., Der Serbischer aufstand im J. 1735, Leipzig	1.—
26. Bielz A., Die Dazischen Tetrardahmen Siebenbürgens, 1874	1.—	120. „ „ Cinstirea icoanelor miraculoase, 1390	—40	219. Szalay A., Magyarországi herbelepek, Pest 1861	1.—
27. Bujor A., Răsboiul franco-teuton, Graz 2 vol. 1870/1	5.—	121. Musculean Pr., Independența bisericii române, 1865	1.30	220. Serghiescu, Trei Romani novelă, Buc. 1857	—30
28. Benderf Hirschfeld, Archeologischen Reisen in Dazien, 1874	—40	122. Memorialul conferenței naționale din 1881, ediț. II-a	1.50	221. Șaicariu B., Geografia antică, Buc. 1865	—30
29. Bota Moise, Versuri îndemnătoare, Buda 1829, 4°	—50	123. Márkir Dr., Bihari román irók, N.-Várad 1881	1.50	222. Slavici I., „Tribuna” pe 1884 și alți ani, 13 fl. anul	—
30. „Candela”, Cernăuți, revistă bis. pe anii 83, 86, 87, 88, 89 și 93 a 3 fl.	18.—	124. Mihail Lazar, Plevne, poemă, Wien 1878	—20	223. Stoica S., Highieza copilului până la 7 ani, Sibiu 1895	—30
31. Ciurea Stamati, Opuri Dramatice. I., Cernăuți 1888	2.40	125. Marcoviciu S., Vieța Contelui Comin, 1830 B.	—50	224. Sbierea I., Mișcări culturale și literare (1504—1714) Cernăuți 1897	3.30
32. Crețiu G., Codicele Voronețianu, critică, Buc. 1885	50.—	126. „ „ Noptile lui Iung, I., 1831 B.	—50	225. Schwiker I., Geschichte der Serben, Budapest 1880	4.—
33. Conta V., Bazele metafisicii, Iași 1890	40.—	127. Marienescu A., Doi focari, Timișoara 1851	—50	226. Șutzu, Originea monetelor, confer. 1885,	—40
34. Carisch, Rethoromanische Gramatik Chur 1852	2.50	128. „ „ Poesia populară, Colinde 1859	1.20	227. Forma K., Repertorium Dacia irodalmához, 1880	1.50
35. Cronică Românilor, de G. Șincai, Iași 1853, 3 vol., 4° (vol. I. fără titlu)	7.—	129. „ „ Istoria română națională, 1861	1.—	228. „ „ Dacia felozstása, Kolozvár 1863	—50
36. Crischan I., Geschichte der Kirchlicher Union de Roumanen, 1882	1.30	130. „ „ Steuaa Maghilor, Biserica-albă 1875	—30	229. Tîncu Velia, Istoria bisericească a Bănatului, 1865	2.—
37. Costache Veniamin, Peatra Scandelei, de Elie Mineat, 1844	5.—	131. „ „ Cuțul păgân și creștin, I., B., 1884	3.—	230. Tocilescu Gr., Cronica lui Șincai, cu litera, 3 vol., 1886	10.—
38. Cserey M., Vera historia Transilvaniae, a. 1661—1709 Ceronens manuscript vechiu folio 460 pag., legat la olaltă cu Néhai Miko I. Erdélyi do'gokró', irott H's'oriája (1594—1613)	15.—	132. Marienescu At., Povești (3) populare în proză, 1873	1.20	231. Teodorescu G., Despre colindele române, 1869	1.—
39. Ceantea T., Creațiunea după Arneht, Arad 1877	—30	133. „ „ Datorițele noastre, 1868	—50	232. „ „ Lăutarul Crețul din Brăila, 1884.	—50
40. Cipariu T., Elemente de limbă după dialecte vechi 1854	2.—	134. Murășian A., Poesii naționale, Sibiu	2.—	233. Țichindeal D., Fabulele, Buda, ediț. I. 1814 (10 fl.); ediț. II-a 1838	10.—
41. „ „ Știința sfintei scripturi, Blaj 1854	2.—	135. Molnar Dr. I., Retorica, Buda 1798	5.—	234. Țichindeal D., Adunare de lucruri moralești, Buda 1808	5.—
42. „ „ Acte și fragmente istorico bisericești rom. 1855	2.50	136. Marku I., A magyar és román, Sztatár 1881	—50	235. „ „ Epitomul, Buda 1808	5.—
43. „ „ Crestomația sau Analecte literare 1858	5.—	137. Moldovan Gr., „Ungaria”, revistă literară pe anii II, III, IV, V., VI., a 3 fl.	13.—	236. Tokoty Ö., Egyháziügyekre országosörvények, 1885	2.—
44. „ „ Otoroich cu litere latine 1865	—60	138. Maniu V., Istoria critică a Românilor, Timișoara 1858	5.—	237. Tractatul dela Berlin, Iași 1878	—30
45. „ „ Principia de limbă și scriptură 1866	3.—	139. „ „ Răspuns: la care sînt literile române?	1.—	238. „Transilvania”, foaia Asociațiunii pe anii 1869, 1870, 1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880, 1881, 1882, 1883, 1884, 1885, 1886, 1887, 1888, 1889, 1890, 1891, 1892, fiecare an cu	2.—
46. „ „ Archiv pentru filologie și istorie pe 4 ani complet	12.—	140. „ „ Misiunea occidentalului în orientele Europei 1869,	2.—	239. Urechia V. A., Baletinul instrucțiunii publice pe 1866	3.—
47. Ducere de mână către cinstite și dreptate, Buda 1798	5.—	141. „ „ Mășch, Die Celtische Abstamung der Romancu 1867	2.—	240. „ „ „ Istoricul școalelor sîtești din România, 1868	3.—
48. Densușian A., Istoria liberaturii române, Iași	2.20	142. Maller P., Gramatica română-maghiară, II-a, Buda 1834	1.—	241. „ „ „ Istoria culturai naționale, 3 vol., (30 lei)	13.—
49. Diaconovics Loga, Gramatica românească, Buda 1822	3.—	143. Muntean G., Geografia Biblicească, Brașov 1854	1.—	242. „ „ „ Legendele române, ediția a III-a	2.80
50. Densușian N., Note critice contra Rösler-Xenopol, 1885	1.—	144. Musculean G., Triumful creștinismului, 1874, I.	1.20	243. „ „ „ Despre mănăstirea din cetatea Neamțului, 1890	—40
51. Die Walachische Kirchengemeinde, Budapest-Wien 1890	—50	145. Mangiuca S., Călimdarele poporului român pro 1882/3, 2 vol.	2.50	244. Urechia Dr., Ghiveci, schiță literare, 1894	1.50
52. Djuvara, Idealism și naturalism, critice, 1883	2.—	146. Maior Petru, Istoria Românilor, Buda 1812, ediț. I.	6.—	245. Wertner Dr. A., Középkori delsz' avuralkodok genealogiája, 1891	2.50
53. Dreghiciu M., Scurtă cunoștință de Pravilă 1860	—40	147. Milkcr Felix., Geschichte der k k Freistadt Werschetz, 2 vol., 1886	3.20	246. Velcean M., Regule ortografice, B serica-albă 1867	1.—
54. „ „ Eserpte din Pravilă și pidalion, 1871	—30	148. „ „ Geschichte Alibunar's, 1890	—30	247. Vasiciu Dr. P., Dietetica, Buda 1831	2.—
55. „ „ Descrierea Bănatului după Griscelini, 1881	1.—	149. „ „ Geschichte Tames-Paulis, 1892	—30	248. „ „ „ Neputința, Brașov 1846	1.20
56. Diaconovics A., Biografia lui G. Barițiu, Sibiu 1892	1.20	150. „ „ Văradia története, 1889	—30	249. Valentinean, Biografia oamenilor mari, Paris 1853	2.—
57. Dometrescu, Iubita, romane, Buc. 1895	1.20	151. „ „ Délmagyarország ö-kori régiséglelei, 1801	—30	250. Voilean, Codicele Mateiu Voilean, Sibiu 1891	1.—
58. Erbicean C., Istoria Metropoliei Moldovei, 1888 2°	10.—	152. „ „ Délmagyarország öskorban 1894	—40	251. Vieța sîntilor pe Noemvrie 1835, folio	10.—
59. „ „ Tetrayangeliul Diaconului Coresi, 1889	2.—	153. „ „ Délmagyarország a Romak alatt, 1893	—40	252. Vlad A., Originea familiei Vlad, Lugoj 1865	1.—
60. Éble, A magyar nyomda XVIII. században, 1891	—60	154. „ „ Negulici, Educațiunea numelor de familie, 2 vol., 1895/6	12.—	253. Vuia I., Istoricul pedagogiei din Arad, 1885	1.—
61. Eustatievics, D., Sinopsis, Sibiu 1792	4.—	155. „ „ Némety, Arad város tanügy története, 1890, 2 vol,	2.—	254. „ „ Istoria școalelor românești din Bănat, 1895	1.—
62. Filipide A., Istoria literaturii române, Iași 1888	2.40	156. „ „ Neofit, Alegere din toată Psaltirea, Sibiu 1796	3.—	255. Vulcan I., Poesii, Pesta 1865	1.—
63. Florantin I., Căntece voinicești, Bărlad 1870	—60	157. Nicolae N., Descoperirea Americii, Buda 1815	3.—	256. „ „ Panteonul Român, I, Pesta 1869	3.—
64. „ „ Frumșetea omului, Iași 1897	1.20	158. „ „ O Jolobea A. I., Revista Carpaților pe 1861 700 pag.) 8°	3.—	257. „ „ Mireasă pentru mireasă, teatru, Pesta 1877	1.—
65. Fuchs A., Die Romanischen Sprachen, Berlin 1840	3.—	159. „ „ Mihnea-Vodă și Chiajna, București 1894	—40	258. „ „ „ Șezătoarea” pe anul III-lea, 1877	1.—
66. „Foaia Duminecei”, Brașov 1838 (25 numere) sem. I.	5.—	160. Nifon, Tipic bisericesc, București 1851	3.—	259. „ „ Cavalerii noptei, 5 vol., Pesta 1875	6.—
67. Grădiștean, O noapte pe ruinele Tîrgoviștei, 1857	—50	161. Nicolae N., Descoperirea Americii, Buda 1815	3.—	260. „ „ „ Novele, vol. I și al II-lea, Pesta 1873	2.—
68. Goldiș I., A román nyelv latinsága, Arad 1880	—50	162. Ojobea A. I., Revista Carpaților pe 1861 700 pag.) 8°	3.—	261. „ „ Biografia lui Dimitrie Țichindeal, 1895	1.—
69. Gavra A., Monumentul Șincai Clainian, dramă literară, 1844	3.—	163. „ „ Mihnea-Vodă și Chiajna, București 1894	—40	262. Wislocki, Die Sprache der Transilvanischen Zigeuner, 1884	2.—
70. „ „ Lexicon de conversație istoric religioasă, Buda 1848	5.—	164. O voce serioasă în oră supremă, Pesta 1878	1.—	263. Xenopol A. D., Istoria Universală, Iași 1879	2.—
71. Gaster M., Crestomația română 2 vol., Leipzig 1891	11.—	165. Popea N., Memorialul lui A. Șaguna, I, 1889, legat	1.80	264. „ „ Istoria generală a Românilor, Iași 1888/93, 6 vol.	26.—
72. „ „ Apocrifele în literatura română, conferență	—70	166. „ „ Vechea Metropolie a Albei-Iuliei 1871	2.—	265. „ „ Istoria Românilor, 12 vol. (Șaraga)	5.80
73. Grozescu Iulian, Poesii, Arad 1869	1.—	167. „ „ Biografia lui Andreiu Șaguna, 1874	3.20	266. „ „ Biografia lui M. Cogălniceanu, 1895	—50
74. Hodoș E., Istoria literaturii române, 1896	1.20	168. Pașcaru Dr. I., Documente pentru limbă și istorie, 2 vol., 1889/97	4.20	267. „ „ Epoca lui Mihail-Viteazul 1890,	5.—
75. „ „ Căntece populare din Bănat, 1893	1.50	169. „ „ Isagogia sau cunoașterea Sfintei Scripturi, 1878	1.30	268. „ „ Epoca Fanarioșilor 1892	5.—
76. Hampel I., A Nagy-Szent-Miklós kincs, Budapest 1884	5.—	170. Persz, A nemzetiségi kérdés, Nagy-Szabon	—50	269. „ „ Istoria contemporană a Românilor, 1893	5.—
77. Hene X., Die Dacischen Geschichte Hermannstadt, 1836	5.—	171. Popău Iustin, Emlékbeszéd baró Pop Vazul fölött, 1875	—30	270. „ „ Határul, conferență, 1884	—40
78. Hașdău B. P., Istoria critică a Românilor, ed. II-a, 1875	10.—	172. „ „ „ Amvonul”, 1868, legat frumos	10.—	271. Actele conferenței electorale din 1884, Sibiu	—30
79. „ „ Goții și Gepizii în Dacia, 1877, B. rar.	2.—	173. Petrik G., Repertorium Századok 1867—1890 évfolyamaihoz	1.—	272. Arion C., Despre prejudeci, confer., 1886	—40
80. „ „ Magnum Etymologicum Romaniae, 3 vol.	17.—	174. Procesul dintre moștenitorii I. Oteteșlian și Calinder, 1880	1.—	273. Anticritica broșurei anonime din 1873/4 Sibiu,	—30
81. „ „ „Traian”, ziar literar pe 1869—70 (45 lei) conține limba slavică la Români până la 1400	15.—	175. Petroviciu I., Romulus după A. Lafontaine, Buda, 3 vol., 1829	3.—	274. Răspuns la anticritică, Sibiu 1881	—40
82. „ „ Studii istorice: Luca Stroici, Buc. 1874, foarte rar.	2.—	176. Pravila de obște, Viena 1788	5.—	275. Bălănescu, Gramatica română, 1848	2.20
83. Hodoș E., Schițe umoristice, 1897	1.10	177. Papiu Iarian, Istoria Românilor, 2 vol., Viena 1858/62	7.—	276. Călimdar amuzant pe 1887, București	—40
84. Hașdău, Domnia Arnăutului, novelă, 1872	1.50	178. „ „ Vitejiile lui Mihail-Viteazul, 1863	1.—	277. Disescu, Partidele fa stat constituțional, 1884	—40
85. Hintz I., Geschichte der Romanischen Kirche Siebenbürgens 1851	3.—	179. „ „ Independența Transilvaniei, 1861, I.	1.—	278. Ionescu D., Învățăminte din istoria patriei, 2 părți	1.—
86. Hoffman, Orthodoxa Confasio orientalis, Wratislan 1751	5.—	180. Pașcaru Ioan., Familiile nobile române, 2 vol. 4°	6.—	279. Illéy Dr., Liber R-gius, (1527—1867), Budapest 1895	3.—
87. Hodoș Dr. I., Români și constituțiunile Transilvaniei, 1871	2.—	181. Pap Sigismund, Cuvântări bisericești, Buda 1847	3.—	280. Monumentele istorice din România, 2 părți	1.—
88. Hetzel S., Geschichte des Volksschulwissens, Temesvár 1873	2.—	182. Pesty Fr., Szóvény vármegye története, 3 vol., 1878	7.—	281. Milkcr F., Werschetzer gegend in Alterthume, 1885	—30
89. Ioviția Ioan, Musa Română, almanach, Pesta 1865	2.—	183. „ „ A hajdani oláh kerületek, Budapest 1876	1.—	282. Pop Gavriil, Istoria Daciei antice, Cluj 1855	—50
90. Ilieș, Istoricul Societății Petru Maior, 1875	—50	184. Popa George, Tabelele cerate din Transilvania, 1890	2.50	283. Popescu E., Bolintinea Demeter, tanulmány 1892	—40
91. Ioanide, Despre originea limbii Daco-Române, 1881	—50	185. Pelimon, Căderea Sebastopolului, cu mape, 1855	2.—	284. „Românische Revue”, a. 1886, 1887, 1888, 1889, 1893 și 1894 a	4.—
92. Ilie Mineat, Panegricile și Predicile, 2 vol., 1865	4.—	186. Pașca G., Biografia lui Ioan Crisostom 1876	—60	285. Roșu Teodor, Mitologia popoarelor din vechime 1862	1.20
93. Instrucție pentru școalele românești din Bănat, Buda 1815	2.—	187. Popescu, Genesa Evangeliilor, 1884	—60	286. Rudow Dr., Geschichte des romanischen Schriftthums, 1895	2.—
94. Imre S., A magyar irodalom története Debreczen 1874	1.50	188. Pumnul A., Leptură românească, vol. I, III, și IV., Viena	5.—	287. „ „ Nachtrag zur selben Geschichte”, 1894	—40
		189. „Preotul Roman”, pe 1882, 1883 și 1889, fiecare an cu 3fl.	9.—	288. Urechia V. A., Relațiunile Franciei cu România, 1884	—40